



让历史照鉴未来

——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

新华社记者 韩梁 赵嫣 张代雷

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前，中国、苏联等国人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的强大担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元，同比增长1.9%，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色，架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴，双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绢》在俄上映引发好评，到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台，数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础，成为两国合作前行的不竭源泉。不结盟、不对抗、不针对第三方，坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路，支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧，不断焕发新的生机活力，树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说，两国元首战略引领是



5月4日，游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览（无人机照片）。

“五一”期间，人们以各种方式游玩娱乐，开心过假期。

新华社发（陈熙摄）

将青春奋斗融入强国复兴伟业

——习近平总书记的回信激励全国广大青年树立远大理想、勇担时代重任

新华社记者

在五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说，通过研究、还原、传播真实历史，有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解，抵制篡改历史的行径。

开创未来 凝聚进步力量

80年前，包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山，签署联合国宪章，奠定了战后国际秩序的基石。

“彼此以善邻之道，和睦相处，集中力量，以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语，展现出建设一个更美好世界的决心。

当前，面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道，世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月，习近平主席出访俄罗斯期间，首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈时，习近平主席表示，“中俄责无旁贷，应该共同努力，引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进，推动构建人类命运共同体”。

二战后80年来，作为世界大国和联合国理会常任理事国，中俄在国际舞台上密切沟通合作。双方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，践行真正的多边主义，展现大国担当。

中俄携手推动政治解决伊朗核问题等国际和地区热点问题。作为捍卫联合国宪章之友小组成员，中俄持续发出反对单边主义、霸权主义和强权政治的正义之声，致力于维护国际公平正义。

2015年，二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席颁发的“和平勋章”。如今，身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界，和平依然脆弱，俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊，在国际事务中相互支持，对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜，映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们，弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年，习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻理解。

近年来，中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对接合作，以行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份，中俄将举办一系列庆祝和纪念活动，同世界各国热爱和平的人民一道，捍卫用鲜血和生命书写的辉煌历史，反对任何否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径。

新华社北京5月4日电

习近平总书记的回信很有共鸣：“在深入基层的过程中，我才真正理解什么是实事求是、怎么去联系群众，西部计划志愿者经历让我收获工作技能，更帮助我确立了正确的人生目标。”

安文忠表示，将引导更多青年在科技创新、乡村振兴、社会服务等领域争当排头兵和主力军，激励他们在中國式现代化建设中挺膺担当。

在新疆沙湾市大泉乡的棉田里，返乡创业青年杨皓然正为农户们讲解植保无人机操作技术、安全事项等内容。

“习近平总书记的回信让我更加确信返乡创业的选择是正确的。”杨皓然表示，建设家乡、建功西部是新时代青年该有的样子，如今越来越多青年正和他一样，扎根天山南北，在建设美丽新疆过程中挥洒汗水、奉献青春。

在厦门鼓浪屿，“鼓浪屿好小哥”快递青年服务队已成为当地不少居民的“老朋友”“知心人”。

习近平总书记在回信中强调“越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务”，让快递青年服务队队员肖梅滨很受鼓舞：“下一步，我们将以‘邮路’连好群众‘心路’，为居民提供更多力所能及的暖心服务，擦亮品牌，以青春之火助燃社会光明。”

宣讲讲甘革命根据地历史、弘扬南梁精神……这是位于甘肃华池县的南梁革命纪念馆南梁精神宣讲队的工作日常。

作为宣讲队一员，王倩楠在工作中一直用青春话语弘扬南梁精神、传承红色文化：“我将在今后的宣讲中进一步用榜样力量点燃奋斗激情，以更多鲜活案例引导广大青年坚定理想信念。”

念，厚植家国情怀，听党话、跟党走，不负习近平总书记的期望，立足本职岗位作出应有贡献。”

回顾自己的创业历程，乐聚（深圳）机器人技术有限公司董事长冷晓琨对习近平总书记在回信中希望广大青年“练就过硬本领，发扬奋斗精神”感触很深。

“4月29日，习近平总书记在上海考察时强调‘人工智能是年轻的事，也是年轻人的事业’。年轻一代就是要有一股‘初生牛犊不怕虎’的劲头，越是艰险越向前。”冷晓琨表示，自己将带领团队继续开展核心技术攻关，加强人形机器人的多场景应用，为建设科技强国贡献青年智慧。

几天前，重庆市沙坪坝区磁器口消防救援站站长张海洋获得2025年度新时代青年先锋奖，他已在应急救援一线奋战20多年。

“消防救援工作既是守护生命的战场，更是践行初心的考场。”张海洋说，“我将把习近平总书记对青年的希望转化为实际行动，珍视荣誉、接续奋斗，以更高的标准要求自己，守护人民群众生命财产安全，不辜负‘人民守夜人’的称号。”

共青团是党的青年工作的重要力量。

习近平总书记的回信让西安电子科技大学团委书记傅超更加明晰了今后的工作重点：“将进一步激发学校青年的思想政治引领，发挥学校优势特色，更好为广大青年成长发展赋能，激励他们在推进中国式现代化上绽放绚丽的青春光彩。”

新华社北京5月3日电

怀青春之志，逐未来之梦

——全国多地五四青年节活动扫描

新华社记者

赓续薪火、逐梦青春——

五四青年节来临之际，全国多地开展主题团课、入团仪式、社会实践等丰富多彩的活动，激励广大青年将“青春梦”融入“中国梦”，传承五四精神，勇担时代使命，唱响新时代青春之歌。

薪火传承 笃行有担当

“我志愿加入中国共产主义青年团……”4月29日，在位于广州的中国社会主义青年团第一次全国代表大会纪念馆里，63名新团员代表许下铮铮誓言，光荣入团。

17岁的新团员王相力说，在这里宣誓入团，感慨万分。隔着100多年的光阴，感觉与前辈隔空呼应。“庄严的团徽戴在胸前，照亮我们前行。”

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

5月4日，伶仃洋上，深中通道车水马龙。

这个世界级超级工程的背后，有中交四航局第二工程有限公司团委书记陈远等青年人的身影，他们攻坚克难，一次次向行业高峰发起挑战。

“直面世界级难题，急难险重任务激励我们成长，爱国之情激发我们不断突破、拼搏向前。”陈远说。

辽宁举办青春读书会、福建组织“五四主题车厢快闪”活动、湖北举行五四主题分享会……连日来，广大青年积极参加读书、诗歌朗诵、合唱等多种活动，传递青春正能量。

4月30日，福州开往泉州的G1609次列车上，福州共青团联合中国铁路南昌局组织的“五四主题车厢快闪”活动，吸引不少旅客关注。

福州大学至诚学院学生龚成文带着吉他弹唱，用歌声和旅客们互动，现场氛围让他心潮澎湃。“从车厢里的感动到岗位上的奋斗，作为一名大学生，我深刻体悟到每个人都应成为五四精神的火种，做好新时代的青年答卷。”龚成文说。

青春闪耀 奋斗正当时

新时代是奋斗者的时代，奋斗是青春最靓丽的底色。

在华中科技大学，“青春建支点

习，带领团队累计完成技术革新等16项课题……这位“90后”技术工匠一步步成长，今年荣获“中国青年五四奖章”。

挺膺向前 逐梦向未来

时空坐标下，每一种青春有不同的答卷；浪奔涌，每一个弄潮儿踏浪逐梦，尽显时代风流。

当青春奔向广袤基层——

在广东，“百县千镇万村高质量发展工程”正如火如荼，青年大学生作为一支重要力量，用各自的所学所长，参与乡村治理、产业升级、文旅融合、民生改善等多个领域。作为青年突击队成员，中山大学附属第三医院博士研究生姜朋带领团队扎根乡村，在山区开展多场公益义诊，关注基层青少年心理健康需求……“我深刻体会到，要将个人理想融入国家发展大局，为社会、为身边人做实事。”

当青春遇见文化传承——

以福州市花茉莉花为创作灵感制作的“海丝茉莉”茶盏；以宋代福州状元文化为内涵制作出的“状元壶”……青年匠人曹诗礼以陶瓷文创为五四献礼。

多年来跋山涉水考察古窑址，精心钻研，经过无数次实验配方调整、烧制，曹诗礼决心要让古老技艺重焕生机，“更希望吸引更多青年加入到文化传承与创新的队伍中来”。

当青春奔赴星辰大海——

位于海南文昌的我国首个商业航天发射场内，33岁的氮气源库区供气操作手陈恩伟放弃假期休息，坚守在一线。

弓腰穿行在液氮罐的精密管道间，半天下来，湿了又干的工装上结出厚厚盐霜。陈恩伟揩着额头上豆大的汗珠说：“航天人的字典里没有‘差不多’。对‘精确’苛求，才能铸就航天事业的安全基石。”

以梦为马、不负韶华。

就在几天前，两名“90后”航天员宋宋东、王浩泽刚刚结束太空之旅，首飞凯旋。

立大志、担重任，星辰大海，山川田野，城市基层……属于他们的未来才刚刚开始。

新华社北京5月4日电

劳模创新工作室的领办人，端木学龙将钻研多年的技术技能毫无保留地传授给了更多年轻人。在他的带领下，无数青年技工受益良多，他所在的团队广泛开展各类技术创新研究，形成技术类成果50余项，受理专利60余项、已授权20余项。

今年“五一”国际劳动节前夕，端

木学龙获评“全国劳动模范”。

面对荣誉，他淡然如初：“头衔再多，我始终是一名工人。这份荣誉不仅是认可，更是沉甸甸的使命。我将满怀感恩与奋进力量，把经历化作动力，立足本职岗位，感染带动更多身边人，为打造世界一流军队提供一流动力产品。”